PROJE 7-HURDA KANCASI TASARIMI (Hidrolik Polip)

Asagida resmi verilen sekillere benzer, hidrolik olarak acilip kapanabilen bir hurda yada kum toplama kepcgesi

tasarimi yapiniz. Kum toplama yapilirsa kollar kapandiginda tiim kenarlar tam olarak birbirine temas etmelidir.

Arada bosluk olmamalidir. Sistemde kullanacaginiz kollarin sayisina ve hangi modeli ele alacaginiza kendiniz

karar verin. Olgiiler herkesde farkli olmak zorunda. internette baska modellerin resmini arastirabilirsiniz fakat

bulunacak hazir gizimler kopyadir. Cizimleri kendiniz yaptinizi ispatlamak igin gizim asamalarini gésterin.

Yapilacak Hesaplamalar

a)

b)

Kinematik Analizi (Rigid Dynamics): Piston sabit dogrusal v=5 cm/s hizla agilirken kolun agisal hizi ve
acisal ivmesi nedir bulunuz? Grafik olarak gostermelisiniz. Tek bir hiz ve ivme olmaz. Piston sabit hizla
acilsa bile kollarin dondiikge hizi ve ivmesi degisir. Kollarin hareket ettigini gdsteren resimler ekleyin.
Bu hesaplamayi yaparken bir tane kol Gzerinde yapmaniz yeterlidir. Yani bir tane kol tizerinde
belirlediginiz join Gzerinden hesaplari gosterin.

Kuvvet Hesabi (Transient Structural): Biitlin pistonlara yag basan Hidrolik Pompaya bagli motorun
guiclnu (Pgic=50 HP ), Pompanin bastigi yagin debisini (Q= 5 It/s) alirsaniz, hareket eden bir tane kol
kapanirken ne kadar moment Uretiyor, grafikle géserin. Momenti hesapladiktan sonra grafik Gzerinden
en son kapandigl momentin degerini alarak, ug kisimda ne kadar kuvvet olusuyor hesaplayin. Yani
momenti biliyorsak moment kolu, ¢enenin yiiksekligi olacagina goére buradan kuvveti hesaplayin.

Bu esnada kapanirken tiim sistemde olusan gerilmeleri (Von Mises) gosteriniz. Bu gerilmeler 250 MPa
gegcmesin.

Hesaplamalar icin su 6rnegi takip edin.
Baslangic degerleri: Oncelikle motor giiciinii ve pompanin debisini belirleyelim. Pg,c = 30 HP beygir

glictinde bir motor kullanalim. Yani Pgy. = 30 HP/1,36 = 22 kW lik bir motor olur. Buda Pg,. = 22000 W
[Nm/s] demektir. Bu giicle pompa her saniyede Q= 2 It/s yag bassin. Yani Q=0,002 m3/s olur.

Basincin Bulunmasi: [Giig]=[Basing]*[Debi] dir. Yani Pgic = P *Q olur. Birim analizi yaparak formli
kontrol edelim. [Nm/s]=[N/m2]*[m3/s] seklinde yadigimizda basingla debinin ¢carpimi Watt [Nm/s]
veriyor (Birim analizi yapmak formil bulmada ve dogrulugunu kontrol etmede énemli bir aractir!). O

zaman pompanin ¢ikisinda hidrolik yagda olusan basinci bulabiliriz. [Basing] = [Gui¢]/[Debi] = 22000
[Nm/s] /0,002 [m3/s] => Basing P= 11.000.000 [N/m2=Pascal] =11 MPa olur.

Pistonlarda Olusan Kuvvet: Bu basincin tek bir pistonu hareket ettirmesi ile 6 tane pistonu hareket

ettirmesi bir seyi degistirmez (kayiplar harig). 6 tane piston olursa ortaya ¢ikan kuvvet 6 ya bélinmus
demektir. Tek piston lizerinden hesaplamayi yapalim ona gore kag piston varsa siz her bir piston kolunda
olusan kuvveti hesaplayabilirsiniz. [Basing-N/m2]=[Kuvvet-N]/[Alan-m2] den tek bir pistonda olusan
kuvvet F=P*A dan bulalim. Toplam piston ylizey alanini 1000 cm2 alirsak (yaklasik 18 cm ¢apinda daire)
=0,1 m2 olur. F=P*A=11.000.000 N/m2 * 0,1 m2 =1.100.000 N =110.000 kgf = 110 tonf olur. Bu toplam
tek bir piston gibi diistindiglimiizde ortaya gikan kuvvettir. Makinada kag tane piston varsa herbirine
110 tonf/6 piston= 18 ton kuvvet gelir. Yani her bir piston 18 ton kuvvet uretir. Bu kuvveti Ansys’de
pistona verdigimizde, ¢enelerde olusan moment ve mesafedende ug kisimlarinda olusan kuvveti
hesaplayabiliriz.
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